



MUNICIPIO UNO

Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2



Comune di  
Milano

## VERBALE DELLA SEDUTA DEL 17 aprile 2023

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell'art. 27 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano e dell'art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, con avviso P.G.214498 via mail del 13.04.2023, si è riunito in seduta di prima convocazione presso la sua sede di Via Marconi 2, dalle ore 19.40 alle ore 21:25 di lunedì 17.04.2023, per lo svolgimento del seguente ordine del giorno:

- 1. Interventi ai sensi dell'art. 11 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1.**
- 2. Interventi ai sensi dell'art. 12 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1.**
- 3. Approvazione del verbale della seduta del 28/03/2023.**
- 4. Comunicazioni del Presidente del Consiglio di Municipio.**
- 5. Comunicazioni della Giunta di Municipio.**
- 6. Parere per la delimitazione ad area pedonale di Via Baguttino e nuovo senso unico via Bagutta.**
- 7. OdG "Servizi d'Infanzia Comunali: Accesso e Disponibilità".**
- 8. OdG "Azioni in tema di disabilità".**

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela Generoso.

Al 1° appello sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu, Arrigoni, Benassati, Berni, Bastianini, Bonacorsi, Caccia Dominioni, Canepa, Del Bono, Del Corona Borgia, Fasulo, La Russa, Pignatti Morano, Poli, Melloni, Mogno, Sagramoso, Sitia, Spreafico, Steiner, Vella, Zazza.

Entrano successivamente i Consiglieri: Nicolazzi (entra alle ore 19.55), Gallo (entra alle ore 19:55), Pacini (entra alle ore 20.00).

L'Assessore Francesca Ulivi entra alle 20:00.

Assenti i Consiglieri: Ambrosini, Bonvicini, Carusi, Castelbarco, Ossola, Pacetti,

Il Presidente alle ore 19.40, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 22 Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Caccia Dominioni, Bonacorsi, Fasulo.

Alle ore 21.25 il Presidente ha sciolto la seduta.

Letto, confermato, sottoscritto.

IL SEGRETARIO

Dott.ssa Carmela Generoso  
(f.to digitalmente)\*

IL PRESIDENTE

Dott. Lorenzo Sitia  
(f.to digitalmente)\*

*\*Firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D. Lgs. 82/2005 e rispettive norme collegate.*



Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2



Si dà atto che il sistema Concilium per la registrazione delle presenze e della seduta non funziona. Pertanto, le presenze così come le votazioni verranno registrate per alzata di mano.

## Punto 1

### Art. 11 del Regolamento del Municipio 1

Si prenotano le sig.re Francesca Passerin d'Entreves e Laura Radice per p.zza Tommaseo. La signora Passerin d'Entreves interviene come proprietaria di un appartamento prospiciente Piazza Tommaseo per evidenziare che da anni ormai, a partire dalle 23 e fino a notte inoltrata, la piazza è fonte di fastidiosi rumori dovuti alla presenza di persone che schiamazzano, ascoltano musica ad alto volume organizzano partite di calcio con quel che ne consegue. La situazione è talmente pesante che i suoi inquilini hanno lasciato l'appartamento nonostante avesse fatto mettere triple finestre. Anche suo figlio che vive lì le conferma che oltre al problema del rumore si aggiunge quello del degrado della piazza, dovuto alla presenza di rifiuti di ogni genere lasciati dai frequentatori notturni e alla presenza di attività di spaccio.

Prende la parola la signora Laura Radice per confermare quanto già espresso dalla signora Passerin d'Entreves. In aggiunta la signora Radice distribuisce ai Consiglieri e al Presidente del Municipio una serie di documenti corredati da fotografie sulla situazione della piazza. Aggiunge che altre problematiche riguardano i tre accessi alla piazza e in particolare l'accesso di via Mascheroni dove dovrebbe esserci una catena che invece viene regolarmente divelta e così la piazza viene usata come parcheggio. Visto che ogni volta che la catena viene riposizionata poi viene divelta suggerisce di mettere un pilomat. L'altra segnalazione riguarda il lucchetto su via Tamburini di cui nessuno ha le chiavi e che comunque non è una via privata.

In risposta alle cittadine interviene la Consigliera Bonacorsi per confermare che le chiavi non si trovano e che la catena, messa più volte, ha avuto vita breve.

Il Presidente Abdu ha ben presente la situazione della piazza e in passato se ne occupato più volte avendo ricevuto numerose segnalazioni al riguardo da parte delle suore Marcelline. E' stato richiesto infatti l'intervento della Polizia Locale e dei carabinieri per fronteggiare il fenomeno dello spaccio e del bullismo e comunque il luogo è monitorato.

Rispetto agli interventi che si possono realizzare per impedire l'accesso alla piazza dei veicoli una soluzione potrebbe essere il pilomat la cui pianificazione e installazione è di competenza dell'Amministrazione Centrale. Tale soluzione ha però dei notevoli costi. Un'altra soluzione potrebbe essere quella del ricorso alla manomissione ex art. 80 da parte del privato che naturalmente va autorizzata dall'Amministrazione.

Il consigliere Arrigoni fa presente però che il pilomat non risolve del tutto il problema in quanto non impedisce l'accesso alle moto. Rispetto alla catena ogni volta che viene divelta sarebbe opportuno venisse presentata relativa denuncia.

## Punto 2

### Art. 12 del Regolamento del Municipio 1



Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2



Il consigliere Benassati segnala che la statua di Vittorio Emanuele di piazza Duomo è ancora sporca di vernice gialla, a suo tempo versata da attivi sti per l'emergenza climatica. Questo perché la vernice non si scioglie semplicemente con acqua, ma è necessario un intervento di pulitura il cui costo andrà a carico della collettività. Ricorda poi la questione dell'abbattimento del glicine e di alcuni alberi nel giardino Lea Garofalo e comunica che al riguardo l'opposizione intende presentare una mozione urgente per la quale si sta procedendo alla raccolta delle firme. Essendo al corrente che anche la maggioranza sta per presentare, sullo stesso tema, ad iniziativa del consigliere Spreafico una propria mozione urgente auspica che le due mozioni possano confluire in un unico testo in modo da avere un maggiore effetto.

La consigliera Pignatti interviene su due punti: il primo per segnalare che il nido di vespe presente nell'area cani della Triennale non è stato ancora rimosso con grave pericolo oltre che per gli animali anche per le persone. Il secondo riguarda la situazione del manto stradale di via del Torchio, gravemente dissestata, che lei aveva già segnalato in inverno e le era stato risposto che per la tipologia di lavori non si potevano effettuare in quel periodo. Adesso che è arrivata la bella stagione chiede quando verrà realizzato l'intervento.

Il consigliere La Russa presenta due segnalazioni: una riguarda la situazione di difficoltà vissuta dai commercianti della via San Vittore a causa del protrarsi dei lavori della M4. Nonostante la situazione non sia migliorata in questi mesi è stato loro diminuito l'indennizzo che prima era di 40 € al giorno e adesso è stato ridotto a 20 €. Inoltre, i pochi parcheggi rimasti sono a pagamento, mentre per aiutare queste attività potrebbero essere gratuiti. Chiede quindi che venga trovata una soluzione. L'altra segnalazione riguarda i giardini della Guastalla dove i cestini sono sempre stracolmi e quindi sarebbe opportuno che venissero svuotati con più regolarità o che ne venissero messi di più grandi. Segnala inoltre che l'impianto di irrigazione è posizionato in modo che l'acqua non arriva sul verde ma sulle parti in ghiaia con grave spreco di acqua.

La consigliera Bonacorsi chiede se ci sono novità sull'apertura del Parco Archeologico che risulta sul sito ancora chiuso. Comunica poi che nel corso dell'iniziativa Fà la Cosa Giusta è stato organizzato un incontro tra i rappresentanti di ultima generazione e la direttrice delle gallerie Estensi la quale ha rappresentato, non solo il danno economico derivante dalle loro azioni dimostrative, ma anche che la loro poca furbizia di andare a rovinare qualcosa che da un'altra parte si sta praticamente cercando di salvaguardare. Un'altra bellissima buona notizia, se qualcuno della scorsa consiliatura si ricorda il suo ordine del giorno sui sacchetti per raccogliere le deiezioni dei cani nelle aree cani che erano di plastica bruttissima nera, è che sono stati sostituiti finalmente con dei sacchetti biodegradabili.

Il Consigliere Fasulo interviene sul solito argomento della dei dati della mobilità perché in settimana il tema è stato dibattuto anche in Comune. Ancora una volta i dati, cercati anche dal Consigliere Monguzzi, non si trovano sul sito del comune e visto che ci sono differenze notevoli tra i dati in possesso di Monguzzi e quelli presentati che sembrano indicare una diminuzione di ingressi delle auto. Probabilmente la stima bassa di oggi serve a non prendere altre misure, però comunque il punto è che sarebbe interessante avere questi dati



MUNICIPIO UNO

Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2



Comune di  
Milano

che a quanto pare sono stati forniti dall'assessore Censi il 6 gennaio di quest'anno. Quindi chiede al presidente della commissione mobilità di carico di farsi carico del recupero dei dati della mobilità per riportarli in commissione in modo da poterne discutere.

L'assessore Pacini risponde sul parco della Guastalla dove i turni di Amsa sono molto stretti ma soprattutto nei weekend e quando ci sono feste dei bambini i cestini risultano sempre pieni. La presenza poi di rifiuti sparsi è dovuto soprattutto alle cornacchie che svuotano i cestini in cerca di cibo. In municipio 8 si stanno sperimentando un tipo di cestini a croce che dovrebbe risolvere il problema e che verranno posizionati in tutta la città. Per l'irrigazione del parco aveva avuto già delle segnalazioni di malfunzionamento e si è intervenuto ma se il consigliere La Russa segnala che ancora non funzionano, provvederà a far intervenire nuovamente. Relativamente al Parco Archeologico, gli interventi sono di competenza del Ministero dei beni Culturali e non del Comune. E' già stata indetta una gara e sul sito della Soprintendenza ci sono tutte le informazioni relative a questo intervento.

Il Presidente Abdu risponde alla consigliera Pignatti per via del Torchio dicendo di aver chiesto agli uffici di programmare l'intervento, però ci sono dei tempi e delle priorità nella realizzazione di questi interventi. Comunque segnalerà ancora la particolare urgenza che si intervenga.

Poi per quanto riguarda via San Vittore la legge vieta che il suolo pubblico venga occupato gratuitamente se non in condizioni di emergenza. Infatti, il Governo, durante il periodo del Covid, aveva sbloccato questa regola in ragione dell'emergenza consentendo l'occupazione gratuita del suolo pubblico, altrimenti non è possibile. I lavori della M4 comunque stanno andando avanti, a breve apriranno la stazione di San Babila e dopo Piazza del Tricolore. Il Municipio non ha propri fondi per intervenire a sostegno dei commercianti che lamentano un danno economico per il troppo protrarsi dei lavori della metropolitana.

### Punto 3

#### Comunicazioni del Presidente del Consiglio del Municipio

Il Presidente comunica che il prossimo Consiglio sarà convocato per il 9 maggio.

### Punto 4

#### Comunicazioni della Giunta di Municipio

Il presidente Abdu dà lettura delle risposte alle interrogazioni presentate a suo tempo dal consigliere Berni e del consigliere Arrigoni. Quindi, in risposta al comunicato, arrivato ai consiglieri, dell'Unione Sindacale di Base circa le insegnanti e alle educatrici di via della Spiga, nel quale veniva richiesto di rettificare pubblicamente in una prossima seduta quanto dichiarato rispetto al personale educativo della scuola d'infanzia riservandosi ogni necessaria iniziativa, il Presidente dà lettura della risposta che trasmetterà al sindacato.

L'assessora Ulivi riferisce sulle attività del consiglio di Municipio dei ragazzi e ragazze che verranno realizzate nell'ultima settimana di maggio e la prima settimana di giugno. Alcune delle iniziative avranno come tema le pietre d'inciampo altre invece interventi di pulizia di



MUNICIPIO UNO

Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2



Comune di  
Milano

zone della città. Il programma, non appena pronto verrà inviato a tutti. Informa inoltre che è stato pubblicato il bando per l'attivazione di campus estivi nei locali scolastici.

#### Punto 5

Approvazione del verbale della seduta del 12/04/2022

Il verbale della seduta del 28.03.2023 viene approvato.

#### Punto 6

Parere per la delimitazione ad area pedonale di Via Baguttino e nuovo senso unico via Bagutta

Il consigliere Spreafico illustra la delibera.

Si passa alla votazione, mediante alzata di mano in quanto il sistema non funziona, della proposta di delibera, che riporta:

-presenti 24

-favorevoli 24

La proposta di delibera viene approvata all'unanimità.

#### Punto 7

##### **OdG "Servizi d'Infanzia Comunali: Accesso e Disponibilità".**

Viene illustrato dalla consigliere Melloni.

Viene presentato un emendamento dal Consigliere Arrigoni che precisa il carattere sostanzialmente tecnico dell'emendamento nel senso che l'indirizzo dell'odg viene mantenuto uguale e viene meglio identificato il destinatario dell'indirizzo fra gli organi dell'amministrazione cui è diretto.

Si passa alla votazione, per alzata di mano, dell'emendamento che riporta:

- presenti 23

- favorevoli 23

L'emendamento viene votato all'unanimità

Si passa alla votazione dell'ordine del giorno, per alzata di mano, così come emendato, che riporta:

- presenti 23

- favorevoli 23

L'ordine del giorno viene approvato all'unanimità.

#### Punto 8

Odg: "OdG "Azioni in tema di disabilità".

La consigliera Gallo illustra l'odg



MUNICIPIO UNO



Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2

Il consigliere Benassati a nome di tutta l'opposizione chiede una pausa di 5 minuti e i consiglieri escono dall'aula.

Tornati in aula i consiglieri si passa alla votazione, per alzata di mano, dell'ordine del giorno, che riporta:

- presenti 23
- favorevoli 23
- contrari 9
- astenuti 1

L'ordine del giorno viene approvato all'unanimità.

La mozione urgente del consigliere Spreafico non raggiunge il numero di firme necessarie per la discussione immediata.

Alle ore 21:25 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta.

Il presente verbale è redatto ai sensi dell'art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del Comune di Milano. Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della seduta del Consiglio di Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell'art. 22-1° comma lett. d) della Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i.